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Інфекційна бурсальна хвороба (ІБХ), відома також як хво-
роба Гамборо, є однією з найсерйозніших вірусних загроз для 
сучасного птахівництва, зокрема за вирощування бройлерів та 
яєчних курей. Захворювання характеризується ураженням бурси 
Фабриціуса у молодняку птиці, що призводить до глибокої іму-
носупресії, різкого зниження ефективності вакцинацій від інших 
поширених патогенів, підвищення сприйнятливості до вторин-
них інфекцій, погіршення зоотехнічних показників та значних 
економічних втрат у господарствах. У контексті зростаючої ві-
рулентності збудника IBDV і появи нових антигенних варіантів 
традиційні підходи до контролю хвороби часто виявляються 
недостатніми, що потребує застосування сучасних комплексних 
стратегій.

У статті наведено систематизований огляд актуальних мето-
дів діагностики ІБХ. Розглянуто молекулярні технології (RT-PCR, 
секвенування генів VP1 і VP2), серологічні інструменти (ELISA, 
мультиплексні тести), а також комбіновані підходи для точного і 
швидкого виявлення збудника. Підкреслено переваги використан-
ня експрес-методів у польових умовах і мультиплексних систем, 
що дозволяють здійснювати комплексний моніторинг імунного 
статусу стада. Окремо розглянуто значення гістологічних дослі-
джень як допоміжного інструменту оцінки патоморфологічних 
змін у бурсі.

У частині профілактики акцент зроблено на інноваційних 
вакцинальних стратегіях, зокрема на імунокомплексних та реком-
бінантних вакцинах, здатних забезпечити захист навіть за умов 
циркуляції високовірулентних штамів. Також проаналізовано зна-
чення біобезпеки, менеджменту та впровадження природних іму-
номодуляторів як додаткових засобів посилення неспецифічної 
резистентності птиці.

Огляд підкреслює необхідність інтеграції високоточних ді-
агностичних технологій із гнучкими програмами профілактики, 
що враховують актуальну епізоотичну ситуацію. Такий комплек-
сний підхід дозволяє мінімізувати поширення вірусу IBDV, під-
тримувати стабільний імунний статус поголів’я та сприяти стало-
му розвитку галузі птахівництва.

Ключові слова: інфекційна бурсальна хвороба, вірус IBDV, 
VP2, діагностика, вакцинація, біобезпека, імунокомплексна вак-
цина, птахівництво.
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Постановка проблеми та аналіз дослі-
джень. Світове птахівництво сьогодні за-
безпечує понад третину загального обсягу 
виробництва тваринного білка, а чисельність 
курячого поголів’я перевищує 34 мільярди 
голів. За таких масштабів біомаси навіть поо-
динокі спалахи інфекційних захворювань мо-
жуть призвести до глобальних економічних 
наслідків. Одним із найбільш загрозливих за-
хворювань у цій галузі є інфекційна бурсаль-
на хвороба (ІБХ), або хвороба Гамборо, що 
уражує переважно молодняк курей, зумов-
люючи імуносупресію, вторинні інфекції та 
значні збитки для птахофабрик [31, 32].

Подальший розвиток світової індустрії 
птахівництва супроводжується підвищенням 
інтенсивності вирощування, що зумовлює 
зростання ризику циркуляції та рекомбіна-
ції вірусних агентів. Інфекційна бурсальна 
хвороба розглядається не лише як окремий 
патологічний процес, а також як ключовий 
чинник, що формує загальний стан імунної 
відповіді поголів’я. Вона спричиняє знижен-
ня ефективності вакцинації від інших захво-
рювань (наприклад, хвороби Ньюкасла чи 
інфекційного бронхіту), що підсилює ланцю-
гову реакцію економічних втрат.

Крім безпосередніх втрат від падежу, 
ІБХ призводить до зменшення приросту жи-
вої маси, погіршення конверсії корму, збіль-
шення використання антибіотиків та інших 
лікувальних засобів. Це створює додаткове 
навантаження на собівартість продукції та 
підвищує ризики формування резистентної 
мікрофлори. В умовах глобалізованого рин-
ку навіть локальні спалахи можуть негативно 
позначитися на міжнародній торгівлі птахо-
продукцією через обмеження експорту.

Сучасні дослідження доводять, що значна 
варіабельність польових ізолятів вірусу ІБХ, 
поява високовірулентних та нових варіантних 
штамів, а також їхня здатність до генетич-
ної реасортації ускладнюють класичні схеми 
профілактики. Це актуалізує потребу у впро-
вадженні вдосконалених діагностичних тех-
нологій і комплексних програм контролю, що 
враховують як молекулярну еволюцію збуд-
ника, так і економічні аспекти виробництва.

Інфекційна бурсальна хвороба (ІБХ) зу-
мовлює значну імуносупресію у курчат і стій-
кі економічні втрати. Попри наявність широ-
кого спектра вакцин та діагностичних мето-
дів, поява vvIBDV (very virulent Infectious 
Bursal Disease Virus – дуже вірулентного шта-
му вірусу інфекційної бурсальної хвороби) 
та nVarIBDV (novel variant Infectious Bursal 
Disease Virus – нового варіантного штаму ві-
русу інфекційної бурсальної хвороби), а також  

реасортантів, призводить до вакцинального 
прориву та субклінічних форм із прихова-
ним падінням продуктивності. Аналіз сучас-
них публікацій 2019–2025 рр. свідчить про 
перехід від окремих методів до інтегрова-
них стратегій моніторингу (мультиплексна 
qRT‑PCR, секвенування VP1/VP2, ddPCR, 
CRISPR‑платформи) у поєднанні з імуно-
комплексними та рекомбінантними вакцина-
ми і жорсткою біобезпекою [4, 2, 9, 18].

На тлі зростання генетичної різноманіт-
ності IBDV і неоднорідності рівнів мате-
ринських антитіл у стадах, традиційні схеми 
контролю недостатні без персоналізації та 
постійного епізоотичного нагляду [27, 24].

Інтегрована стратегія (мультиплексний 
молекулярно‑серологічний моніторинг + іму-
нокомплексні/рекомбінантні вакцини + поси-
лена біобезпека) знижує ризик субклінічного 
перебігу ІБХ та економічні втрати порівняно 
з традиційною схемою стандартна вакцина-
ція + вибіркова діагностика.

Мета дослідження. Систематизувати су-
часні методи діагностики та профілактики 
ІБХ, поглибити критичний аналіз технологій 
і запропонувати практичні узагальнення для 
умов промислового птахівництва України.

Матеріал і методи дослідження (для ог-
лядової статті). Джерела: міжнародні бази да-
них PubMed, Scopus, Web of Science, а також 
платформи GISAID і Nextstrain; організаційні 
сайти виробників вакцин та діагностичних 
наборів. Період пошуку: 2019–вересень 2025. 
Критерії включення: оригінальні статті, огляди 
та настанови щодо IBDV (діагностика, вакци-
нація, біобезпека); польові дослідження комер-
ційних стад. Критерії виключення: дублікати, 
роботи без повного тексту, локальні повідом-
лення без рецензування. Підходи до аналізу: 
порівняльний аналіз чутливості/специфічності 
методів, часу до результату, DIVA‑сумісності, 
ризиків упереджень, застосовності у польових 
умовах та вартості володіння.

Збудником ІБХ є дволанцюговий РНК-ві-
рус родини Birnaviridae, роду Avibirnavirus, 
який має два сегменти геному: A та B. Сег-
мент A кодує головний капсидний білок VP2, 
а також структурні білки VP3 і VP4. Сег-
мент B визначає синтез VP1 – РНК-залеж-
ної РНК-полімерази. Вірус характеризується 
високою мінливістю, зокрема у ділянці VP2, 
де розташовані головні антигенні епітопи, 
відповідальні за формування імунної відпові-
ді [15]. Мутації в цих регіонах обумовлюють 
формування нових варіантів, здатних обходи-
ти захисну дію вакцин, що стало особливо по-
мітним з появою штамів nVarIBDV [15, 32].
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Із середини 2010-х років у багатьох кра-
їнах спостерігається зростання випадків за-
хворювань, зумовлених високовірулентними 
штамами (vvIBDV) та їхніми реасортантами 
[5, 28]. Такі штами циркулюють одночасно 
з класичними та атенуйованими, формуючи 
складну епізоотичну ситуацію [5]. Зокрема, 
нові варіантні штами були виявлені у Китаї, 
країнах Близького Сходу, Північній Африці 
та Східній Європі [32, 15].

На відміну від класичних форм ІБХ, 
nVarIBDV зазвичай не спричинює виражених 
клінічних ознак або масової смертності, але 
призводить до тяжкої імуносупресії, знижен-
ня ефективності вакцинації від інших пато-
генів і збільшення конверсії корму. У таких 
випадках зниження продуктивності може за-
лишатися непоміченим, але спричинює при-
ховані втрати, що перевищують прямі збитки 
від летальних форм [33].

Класичні методи діагностики ІБХ (клініч-
на симптоматика, гістологічна оцінка бурси 
Фабриціуса, виявлення ураження лімфоїд-
ної тканини) залишаються важливими у ве-
теринарній практиці, однак не дозволяють 
здійснити ранню диференціацію штамів чи 
виявлення субклінічного перебігу [25]. Тому 
сучасні діагностичні протоколи дедалі часті-
ше включають застосування високочутливих 
молекулярних методів, насамперед зворотної 
транскрипційної ПЛР (RT-PCR), із подаль-
шим секвенуванням генів VP1 і VP2 [2]. 

Інноваційним проривом стало застосуван-
ня мультиплексних qRT-PCR-систем, здатних 
одночасно ідентифікувати кілька патогенів, 
зокрема диференціювати високовірулент-
ні форми від класичних і вакцинних штамів 
у змішаних польових зразках [4]. Розробка 
CRISPR/Cas12-асоційованих тестів (Clustered 
Regularly Interspaced Short Palindromic Repeats 
/ CRISPR-associated protein 12 – система клас-
терних регулярно чергованих коротких па-
ліндромних повторів із асоційованим білком 
Cas12) та digital droplet PCR (цифрової кра- 
пельної полімеразної ланцюгової реакції)  
також відкрила нові можливості для польової 
діагностики без потреби у складному лабора-
торному обладнанні [18, 9].

Серологічні методи, зокрема ELISA, є не-
замінними для оцінки імунного статусу ста-
да. Нещодавно з’явилися швидкі польові тес-
ти нового покоління, а також мультиплексні 
набори, які дозволяють одночасно виявляти 
антитіла до кількох патогенів, включаючи 
NDV, IBV та IBDV [12].

На фоні діагностичних досягнень триває 
активна розробка нових підходів до вакцина-

ції. Поряд із традиційними живими та інак-
тивованими вакцинами зростає значення іму-
нокомплексних вакцин (Transmune®, Poulvac 
Bursaplex®), векторних (на основі HVT) та 
навіть mRNA-кандидатів, що знаходяться на 
стадії доклінічних випробувань [8, 13].

Сучасні дослідження також засвідчують 
ефективність поєднання вакцинації з вико-
ристанням імуномодуляторів, пробіотиків та 
β-глюканів, які здатні посилити неспецифіч-
ну резистентність птиці та знизити тяжкість 
перебігу [3, 6]. Крім того, машинне навчання 
та моделі на основі штучного інтелекту вже 
використовуються для прогнозування перебі-
гу хвороби та виявлення ризику спалахів за 
ранніми маркерами [11].

Отже, динамічна еволюція збудника 
IBDV та зростаюча складність епізоотичної 
ситуації потребують впровадження мульти-
дисциплінарного підходу: високоточної діа-
гностики, адаптивної вакцинопрофілактики, 
ефективної біобезпеки та менеджменту. З ог-
ляду на економічну значущість галузі та епі-
деміологічні ризики, ІБХ залишається пріо-
ритетним об’єктом для наукових досліджень 
і прикладних ветеринарних стратегій.

Етіологія та еволюція збудника IBDV. 
Інфекційна бурсальна хвороба (ІБХ), або 
хвороба Гамборо, спричинюється віру-
сом Infectious Bursal Disease Virus (IBDV), 
який належить до роду Avibirnavirus, роди-
ни Birnaviridae. Цей вірус є дволанцюговим 
РНК-вмісним патогеном із двосегментним 
геномом, який складається із сегментів А 
і B. Його унікальна будова, мінливість та 
здатність до рекомбінації визначають висо-
ку складність у розробці ефективних засобів 
контролю та профілактики [15, 33].

Сегмент A кодує чотири вірусні білки: 
структурні VP2 і VP3, протеазу VP4 та бі-
лок VP5, відповідальний за апоптоз інфі-
кованих клітин. VP2 – головний капсидний 
білок, що містить гіперваріабельну ділянку 
(HVR), яка формує основні антигенні детер-
мінанти. Саме VP2 визначає серотипову спе-
цифічність, імуногенність і нейтралізацію з 
боку антитіл. Сегмент B кодує VP1 – вірус-
ну РНК-залежну РНК-полімеразу, необхідну 
для реплікації геному. Мутації у VP1 часто 
асоціюються з підвищеною вірулентністю та 
зміною швидкості реплікації вірусу [15, 2].

IBDV проявляє високий рівень генетич-
ної мінливості, яка забезпечується як точко-
вими мутаціями, так і геномною реасортаці-
єю між сегментами А та В. Це призводить до 
виникнення нових генотипів з унікальними 
фенотиповими властивостями. Основними  
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еволюційними механізмами є: 1) накопичен-
ня мутацій у VP2, що дозволяє вірусу ухи-
лятись від нейтралізуючих антитіл; 2) обмін 
сегментами геному між штамами; 3) позитив-
ний відбір мутацій, які підвищують вижива-
ність у імунізованих популяціях птиці [5]. 

Нині описано два серотипи IBDV: серо- 
тип 1 є патогенним для курей і включає кла-
сичні, варіантні, високовірулентні та реасор-
тантні штами; серотип 2 вважається непато-
генним. У межах серотипу 1, за результата-
ми секвенування VP2, виділяють принаймні  
8 генотипів (A1–A8), з яких найбільше за-
непокоєння викликають високовірулентні 
(vvIBDV, генотип A3) і нові варіантні штами 
(nVarIBDV, генотип A2d) [4].

Класичний штам F52/70, відкритий у 
1962 р. в Європі, став основою для багатьох 
комерційних вакцин. Проте з 1980-х років 
з'явилися vvIBDV, що зумовлювали масові 
спалахи з високою летальністю, незважаючи 
на наявність вакцинального імунітету. Такі 
штами характеризуються мутаціями у VP2 
(позиції 222, 242, 253, 256, 279, 284, 294 та 
330), які пов’язані з підвищеною патогенні-
стю та здатністю долати попередній імунний 
захист [15, 21].

Новий виток еволюції був зафіксований 
у 2017–2020 рр. із появою так званих "нових 
варіантів" (nVarIBDV), які характеризують-
ся відсутністю типових клінічних ознак, але 
спричиняють імуносупресію, ураження бур-
си та значне зниження ефективності вакци-
нації. Ці штами вперше зафіксовані в Китаї 
(генотип A2d) й поширилися в країни Близь-
кого Сходу, Африки, Південної Америки та 
Європи [15]. nVarIBDV-штами, здебільшого 
мають спільні позиційні зміни в HVR-білка 
VP2, що унеможливлює ефективну нейтралі-
зацію антитілами до класичних вакцин [15].

Крім точкових мутацій, суттєву роль ві-
діграє механізм геномної реасортації. Було 
виявлено десятки ізолятів, де один із сегмен-
тів (A або B) походить від класичного або 
вакцинного штаму, а інший – від високові-
рулентного або варіантного. Це створює нові 
фенотипи з непередбачуваними властивос-
тями: від підвищеної вірулентності до зміни 
імуногенності [2].

Ще один важливий аспект – значення 
VP5. Хоча цей білок є нефундаментальним 
для реплікації вірусу, він значною мірою 
впливає на апоптоз клітин і може бути клю-
човим чинником у персистенції вірусу в іму-
ноорганах птиці [8].

Патогенез ІБХ полягає в первинному ін-
фікуванні бурси Фабриціуса – центрального 

імунного органа птиці, де відбувається дозрі-
вання B-лімфоцитів. Вірус селективно уражує 
ці клітини, спричинюючи їх лізис і некроз. Як 
наслідок – імунна система втрачає здатність 
реагувати на антигени, що відкриває шлях 
для вторинних інфекцій. Пошкодження бурси 
особливо небезпечне у віці 3–6 тижнів, коли 
формується гуморальний імунітет [33, 3].

Імуносупресивна дія IBDV також поси-
люється через апоптоз у інших лімфоїдних 
органах, таких як селезінка та тимус. Крім 
того, у разі інфекцій високовірулентними 
штамами фіксується системна реакція з ен-
дотоксикозом, лейкопенією, тромбоцитопе-
нією та гепатоспленомегалією. Багато до-
сліджень також описують зв'язок між ІБХ та 
зростанням чутливості до вакцинних штамів 
E. coli, Mycoplasma gallisepticum, Clostridium 
perfringens, NDV, що суттєво впливає на за-
гальний санітарний статус птахофабрик [6]. 

Еволюція IBDV останніми роками про-
довжується в умовах інтенсивного вакци-
нального тиску. Саме постійна наявність по-
пуляцій із частковим або нестійким імуніте-
том створює умови для позитивного відбору 
варіантів вірусу, здатних ефективно репліку-
ватися, не зумовлюючи явної клінічної симп-
томатики [33, 3]. 

Сучасні біоінформатичні аналізи та фі-
логенетичне дерево IBDV показують дедалі 
більшу диверсифікацію ліній. У 2024 р. було 
описано понад 60 варіантів VP2 серед ізоля-
тів у Європі та Азії, а також ідентифіковано 
нові підлінії vvIBDV, стійкі до імунітету,  на-
віть після застосування інактивованих вак-
цин [5, 7].

Загалом це підкреслює необхідність регу-
лярного моніторингу генотипів збудника на 
локальному рівні, оновлення вакцинних шта-
мів та впровадження нових платформ, здат-
них адаптуватися до змін антигенної струк-
тури вірусу. Надалі інтеграція секвенування 
нового покоління (NGS), штучного інтелекту 
та імунологічного моделювання відкриває 
перспективи для створення персоналізованих 
вакцинних стратегій, що відповідатимуть 
конкретним епізоотичним умовам.

Сучасні методи діагностики інфекцій-
ної бурсальної хвороби. Діагностика інфек-
ційної бурсальної хвороби (ІБХ) є критично 
важливим етапом у забезпеченні епізоотич-
ного контролю та ефективної профілактики 
захворювання. Розвиток молекулярної біоло-
гії, біоінформатики та польової діагностики 
значно розширив спектр інструментів, до-
ступних для ветеринарної практики. У сучас-
них умовах діагностика ІБХ включає кілька 
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рівнів – від традиційних морфологічних до 
високотехнологічних молекулярно-генетич-
них методів.

Найбільш інформативними є методи зво-
ротної транскрипційної ПЛР (RT-PCR), які 
дозволяють виявити навіть малі кількості ві-
русної РНК у тканинах бурси, селезінки чи 
крові. qRT-PCR із флуоресцентними зондами 
TaqMan забезпечує підвищену чутливість і 
специфічність, дозволяючи кількісно визна-
чити вірусне навантаження [5, 7]. Крім того, 
мультиплексні qRT-PCR-системи здатні одно-
часно виявляти кілька штамів або серотипів, 
що особливо цінно у випадках ко-інфекції [4].

Секвенування генів VP1 і VP2 є незамін-
ним інструментом для генотипування збуд-
ника. Аналіз гіперваріабельної ділянки VP2 
дозволяє віднести вірус до одного з відомих 
генотипів (A1–A8), а також визначити наяв-
ність мутацій, які можуть призводити до вак-
цинального прориву [15].

Digital droplet PCR (ddPCR) – технологія 
нового покоління, яка дозволяє проводити аб-
солютне кількісне визначення копій вірусної 
РНК без використання стандартної кривої, 
характерної для традиційної qPCR. У процесі 
ddPCR зразок розділяється на тисячі нано-
реакцій у вигляді крапель, кожна з яких діє 
як окрема ПЛР-реакція. Це дозволяє досягти 
надзвичайної точності за визначення низько-
го вірусного навантаження або в ситуаціях, 
коли ПЛР-інгібітори наявні в зразку. ddPCR 
також не потребує калібрувальних стандар-
тів, що мінімізує аналітичну похибку за дов-
готривалого моніторингу птиці, зокрема під 
час оцінки ефективності вакцинації або суб-
клінічних форм інфекції [9].

Системи на основі CRISPR/Cas12 (на-
приклад, DETECTR) активно впроваджують 
у ветеринарну вірусологію як альтернативу 
молекулярним методам із складною апарату-
рою. CRISPR-технології забезпечують уль-
трашвидке виявлення РНК-вірусів на основі 
специфічної дії Cas-ендонуклеаз, які акти-
вуються за наявності цільової послідовності 
РНК. Після активації відбувається нецільо-
ве розщеплення флуоресцентного зонда, що 
генерує сигнал за кілька хвилин. У тест-си-
стемах типу DETECTR, розроблених для 
польового застосування, обробка зразка та 
ампліфікація відбуваються за ізотермічних 
умов (37–42 °C), що дозволяє відмовитися 
від термоциклерів і застосовувати метод без-
посередньо на фермах [9]. Вони забезпечу-
ють ультрашвидке й точне виявлення вірусу 
за лічені хвилини, не потребуючи складного 
лабораторного обладнання.

Біоінформатичні платформи, такі як 
Nextstrain, GISAID, PhyML та MEGA X, ак-
тивно використовують для побудови філо-
генетичних дерев, епідеміологічного кар-
тування та виявлення ключових мутацій у 
білках VP2 і VP1. Аналізи значної кількості 
секвенованих ізолятів дозволяють прогно-
зувати антигенну дивергенцію, передбачати 
ефективність вакцинних штамів та виявляти 
«вогнища еволюції». Інтеграція штучного 
інтелекту в аналіз таких даних (наприклад, 
ML-моделі з урахуванням мутацій у HVR-об-
ластях) дозволяє прогнозувати появу нових 
високовірулентних штамів на ранніх етапах 
циркуляції [11].

ELISA – найпоширеніший метод визна-
чення рівня антитіл до IBDV. Він дозволяє 
оцінити як поствакцинальний, так і природ-
ний імунітет. Високочутливі тест-набори тре-
тього покоління дозволяють розрізняти серо-
типи та виявляти рівні MDA (материнських 
антитіл) для прогнозування ефективності 
вакцинації [12].

Нещодавні досягнення в серології вклю-
чають DIVA-ELISA (Differentiating Infected 
from Vaccinated Animals – тест, що дозволяє 
відрізняти інфікованих тварин від вакцинова-
них), які дають змогу серологічно розмежо-
вувати природне інфікування та вакцинальну 
відповідь. Зазначений підхід є особливо ак-
туальним за використання рекомбінантних 
вакцин, оскільки їхній антигенний склад дає 
можливість реалізувати принцип DIVA-стра-
тегії та проводити ефективний моніторинг 
циркуляції польових штамів [8].

У практиці дедалі частіше використо-
вують поєднання молекулярних та сероло-
гічних методів. Наприклад, позитивний ре-
зультат RT-PCR за низьких титрів антитіл в 
ELISA свідчить про активну інфекцію. На-
томість високі титри антитіл за відсутності 
РНК збудника можуть свідчити про ефектив-
ну вакцинацію або постінфекційний імунітет.

Отже, сучасна діагностика ІБХ базується 
на принципах комплексного підходу, де поєд-
нуються чутливість молекулярних методів із 
простотою та інформативністю серологічно-
го моніторингу. Розвиток технологій відкри-
ває нові можливості для точного, швидкого 
і доступного діагностування IBDV, що осо-
бливо важливо в умовах постійної еволюції 
збудника.

Еволюція стратегій імунопрофілак-
тики ІБХ. Упродовж останніх десятиліть 
ключовим методом захисту від інфекційної 
бурсальної хвороби залишалася вакцинація. 
Стандартні підходи, що базуються на засто-
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суванні живих атенуйованих або інактивова-
них вакцин, забезпечували базову імунізацію 
птиці та дозволили значно зменшити рівень 
смертності в господарствах. Однак із появою 
нових варіантів вірусу, підвищеною генетич-
ною варіабельністю збудника та проблемою 
взаємодії вакцин із материнськими антитіла-
ми, стало очевидним, що традиційна схема 
імунопрофілактики потребує глибокої мо-
дернізації. Сучасна стратегія вакцинації від 
IBDV базується на поєднанні класичних пре-
паратів із новітніми технологіями, які вра-
ховують генетичну специфіку патогену, тип 
господарства та імунний статус птиці.

Імунокомплексні вакцини стали важли-
вим проривом у профілактиці ІБХ. Вони по-
єднують в собі вірусний антиген IBDV з мо-
ноклональними антитілами, створюючи ста-
більний імунокомплекс. Така форма захищає 
антиген від дії материнських антитіл (MDA) 
в організмі курчат і дозволяє відкласти його 
презентацію імунній системі до періоду, коли 
MDA знижується. Це забезпечує рівномірну 
імунізацію стада незалежно від індивідуаль-
ного рівня MDA у птиці [1].

Польові дослідження в умовах комерцій-
них господарств показали, що імунокомплек-
сні вакцини (зокрема, Transmune®) забезпе-
чують стійкий захист навіть за наявності ви-
сокого титру MDA. Крім того, було відмічено 
зниження частоти субклінічних форм ІБХ, 
зменшення вторинних бактеріальних усклад-
нень і покращення загальних продуктивних 
показників [8, 10]. 

Ще одним перспективним напрямом є 
розробка субодиничних вакцин. Вони базу-
ються на очищених рекомбінантних білках, 
зазвичай VP2, який є основним антигеном 
IBDV. Субодиничні вакцини мають високу 
безпечність, не спричинюють імуносупресії 
та не поширюються в організмі птиці, що 
робить їх привабливими для використання у 
репродуктивних лініях [13].

 Рекомбінантні вакцини створюють мето-
дом експресії вірусних білків на базі вектор-
них систем, таких як віруси герпесу індички 
(HVT).

Останні роки свідчать про зростання ін-
тересу до поєднання вакцин із пробіотиками, 
поліфенолами, β-глюканами та вітамінними 
комплексами, які підсилюють неспецифічну 
імунну відповідь [3, 6]. 

Дослідження показують, що додавання 
імуномодуляторів до раціону або води для 
пиття в період вакцинації:

•	 Знижує навантаження на імунну систе-
му. Імуномодулятори, такі як β-глюкани або 

ехінацея, стимулюють фагоцитоз та інтер- 
лейкін-залежні каскади, полегшуючи перехід 
від вродженого до адаптивного імунітету без 
надмірного запалення.

•	 Зменшує ризик вторинних інфекцій. 
Пригнічення імунітету під час вакцинації ча-
сто стає «вікном можливості» для патогенів. 
Введення пробіотиків (Lactobacillus, Bacillus 
subtilis) знижує бактеріальне навантаження, 
сприяє синтезу IgA в кишечнику та стабілізує 
мікробіоту.

•	 Покращує титри антитіл. Вітамін Е, 
селен, поліфеноли (наприклад, з виноград-
них кісточок) підвищують експресію генів, 
відповідальних за гуморальну відповідь.  
Це особливо важливо під час вакцинації мо-
лодняку або за використання живих ослабле-
них вакцин.

•	 Сприяє відновленню після вакцинації. 
Омега-3 жирні кислоти, екстракти календули 
чи алое вера знижують окислювальний стрес 
та стимулюють регенерацію епітелію кишеч-
нику, що критично важливо за ентеротропних 
інфекцій.

На горизонті – використання платформи 
mRNA-вакцин, аналогічної до людських про-
тикоронавірусних препаратів. Перевагами є 
надшвидке виготовлення, точна антигенна 
відповідність, відсутність ризику реплікації 
збудника та потенційна безпечність для репро-
дуктивних стад. mRNA-вакцини можуть бути 
адаптовані до нових варіантів IBDV упродовж 
тижнів, що критично для швидкого реагуван-
ня в умовах епізоотичної загрози [13]. 

Попри те, що нині ці вакцини перебува-
ють переважно на стадії досліджень, перші 
експерименти на курчатах продемонстрували 
обнадійливі результати: швидку появу гумо-
ральної імунної відповіді, зниження вірусно-
го навантаження в тканинах бурси, а також 
меншу потребу у використанні додаткових 
ад'ювантів. Однією з платформ, яка прохо-
дить передклінічні випробування, є ліпідні 
наночастинки, що інкапсулюють синтетичну 
mRNA, котра кодує білок VP2. Такі конструк-
ції дозволяють ініціювати експресію антиге-
ну безпосередньо в цитоплазмі антигенпре-
зентуючих клітин, минаючи потребу у векто-
рі або вірусному носії [12].

Крім того, mRNA-платформи можуть 
бути налаштовані для мультівалентного вико-
ристання – створення однієї вакцини від кіль-
кох захворювань птиці, що суттєво скорочує 
кількість ін’єкцій і полегшує масову імуніза-
цію. У перспективі mRNA-вакцини можуть 
бути інтегровані з біосенсорними модулями 
для автоматизованого моніторингу ефектив-
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ності вакцинації в режимі реального часу.
Інша перспективна розробка – нано-

частинкові вакцини, які дозволяють ін-
капсулювати VP2 або інші вірусні білки в 
ліпосомальні, вірусоподібні або полімер-
ні наноструктури. Такий підхід забезпечує 
не лише фізичний захист антигенів від де-
градації в шлунково-кишковому тракті або  
позаклітинному середовищі, а також їх тар-
гетовану доставку до антигенпрезентуючих 
клітин (АПК), зокрема дендритних клітин  
та макрофагів. Наночастинки, розміром 
50–200 нм, мають оптимальні характеристи-
ки для ендоцитозу, що дозволяє підвищити 
ефективність презентації антигену через мо-
лекули головного комплексу гістосумісності 
(MHC) класу ІІ.

Серед платформ, що розглядаються для 
створення таких вакцин, виділяють нанолі-
посоми, біорозкладні полімери (наприклад, 
PLGA), білкові наноструктури та вірусопо-
дібні частинки (VLPs). Вони демонструють 
високий рівень імуногенності без викори-
стання ад’ювантів, а також можуть поєднува-
тися з лігандами для специфічного націлення 
на імунокомпетентні клітини. Ранні експе-
рименти на курчатах показують, що викори-
стання VP2-інкапсульованих наночастинок 
сприяє генерації потужної гуморальної та 
клітинної імунної відповіді вже на 7–10 добу 
після імунізації [14].

Крім того, наночастинки мають потенціал 
для мукозальної імунізації (оральної, назаль-
ної), що відкриває можливість до безголкових 
вакцин і масової вакцинації з мінімальним 
стресом для птиці. У перспективі такі техно-
логії дозволять не лише скоротити витрати 
на логістику й зберігання, а також створити 
мультикомпонентні вакцини від кількох збуд-
ників одночасно.

Отже, наночастинкові вакцини є важли-
вим етапом у розвитку «вакцин нового поко-
ління» з гнучкою структурою, підвищеною 
безпечністю, стабільністю та здатністю інду-
кувати довготривалий імунітет без шкоди для 
продуктивності птиці.

Загалом, вакцинація від ІБХ входить у 
фазу персоналізованої медицини, де успіх 
залежить від точного підбору препарату під 
конкретну епізоотичну ситуацію, тип госпо-
дарства, генотип збудника та імунологічний 
статус поголів’я. Комбінація традиційних і 
новітніх підходів, інтеграція даних із діагнос-
тичних платформ та впровадження індивіду-
алізованих протоколів вакцинації – ключ до 
стабільного контролю над ІБХ у найближчі 
десятиліття.

Швидка еволюція IBDV, а також усклад-
нення, пов’язані з ко-інфекціями, імуносу-
пресією та вакцинальним проривом, потре-
бують впровадження інноваційних техно-
логій для раннього виявлення, моніторингу 
та персоналізованої профілактики. У цьому 
контексті новітні інструменти молекулярної 
біології, біоінформатики та цифрової меди-
цини відкривають нові горизонти у ветери-
нарній практиці.

Одним із ключових напрямів є викори-
стання високопродуктивного секвенування 
(NGS). Ця технологія дозволяє зчитувати пов-
ні геноми вірусів IBDV без необхідності ви-
рощування на курячих ембріонах. NGS дає 
змогу в режимі реального часу проводити 
епідеміологічне картування, відстежувати ре-
комбінації, точкові мутації у білках VP1 і VP2,  
що критично для оцінки вірулентності та 
епітопної структури [34]. Це також дозволяє  
передбачати ризики зниження ефективності 
вакцин, адаптованих до застарілих генотипів.

Штучний інтелект (AI) та машинне нав-
чання (ML) відіграють усе більшу роль у 
прогнозуванні спалахів. Алгоритми, навчені 
на великих наборах секвенс-даних та даних 
про біобезпеку, здатні моделювати можливі 
сценарії поширення вірусу, з урахуванням 
щільності поголів’я, сезонності, типу вакци-
нації та географічних чинників. Такі моделі 
вже застосовують в програмах раннього по-
передження на основі платформ GISAID та 
Nextstrain, адаптованих до ветеринарного ви-
користання [11].

Іншою революційною технологією є ре-
дагування геному за допомогою CRISPR/
Cas9 та Cas13. У дослідницьких умовах роз-
глядається можливість створення стійких до 
IBDV ліній курей через модифікацію генів, 
пов’язаних з рецепторами вірусу у бурсі Фа-
бриціуса. Паралельно ведуться роботи з ви-
користанням CRISPR як системи надшвид-
кої діагностики (DETECTR), що вже довела 
ефективність у польових умовах для інших 
РНК-вірусів. У ветеринарії це відкриває мож-
ливості до портативних тестів, придатних для 
використання прямо на фермах без потреби в 
лабораторіях [9].

Інтегровані біосенсорні системи, зокре-
ма на основі графену або квантових точок, 
дозволяють виявляти вірусні антигени або 
специфічні антитіла у сироватці чи фекалі-
ях упродовж 5–15 хвилин. Деякі прототипи 
таких сенсорів здатні підключатися до мо-
більних пристроїв і передавати результати в 
хмарні бази даних, що підвищує ефективність 
епідеміологічного нагляду в реальному часі.
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У майбутньому можлива розробка персо-
налізованих вакцин, які створюють на основі 
локальних польових ізолятів вірусу, отрима-
них через NGS. Платформи синтетичної біо-
логії дозволяють за 2–3 тижні виготовити ре-
комбінантний білок VP2 або конструкцію для 
mRNA-вакцини, що відповідає конкретному 
збуднику у конкретному регіоні [13]. Такі 
підходи вже тестують на рівні прототипів, і в 
майбутньому можуть стати основою гнучких 
вакцинальних стратегій.

Мультиплексні цифрові панелі, що по-
єднують RT-PCR, ізотермічну ампліфікацію 
та CRISPR, можуть використовуватися для 
одночасного виявлення IBDV, NDV, CIAV 
та інших патогенів, що впливають на імунну 
систему птиці. Їх впровадження дозволить 
значно оптимізувати витрати на діагностику, 
особливо в інтегрованих птахофабриках.

Отже, майбутнє профілактики та моні-
торингу ІБХ залежить від інтеграції іннова-
ційних технологій, що дозволяють швидко 
адаптуватися до змін у вірусному пулі, за-
безпечити раннє попередження про спалахи 
і персоналізовану вакцинацію. Важливим 
викликом залишаються вартість впроваджен-
ня та потреба в навчанні персоналу, однак 
потенційна ефективність цих підходів може 
радикально змінити ситуацію в птахівництві 
найближчими роками.

Обговорення. Порівняльний аналіз ді-
агностичних методів (табл. 1) показує, що 
qRT-PCR залишається «золотим стандартом» 
лабораторної діагностики ІБХ завдяки висо-
кій чутливості, специфічності та відносно 
короткому часу виконання (4–6 год). Однак 

метод потребує добре оснащених лаборато-
рій та кваліфікованого персоналу.

Технологія ddPCR забезпечує ще вищу 
точність за низького вірусного навантаження 
й під час тривалого моніторингу поголів’я, 
проте вартість реагентів і необхідність спеці-
алізованого обладнання обмежують її широке 
застосування. CRISPR-платформи (зокрема 
DETECTR) мають перспективу для польових 
скринінг-тестів. Їхня перевага – швидкість 
(15–45 хв) і простота використання у фер- 
мерських умовах, але метод ще проходить етап 
валідизації та регуляторного затвердження.

Серологічні методи, насамперед ELISA, за-
лишаються основою для оцінки імунного ста-
тусу стада, контролю ефективності вакцинації 
та визначення рівня материнських антитіл. 
DIVA-ELISA є незамінним інструментом у разі 
застосування рекомбінантних або векторних 
вакцин, проте поки що обмежено представле-
на на українському ринку. Методи секвенуван-
ня VP1/VP2 дають змогу визначити генотипи 
збудника, простежити його еволюцію та своє-
часно оновлювати вакцинальні штами.

Отже, комплексна стратегія діагностики, 
що поєднує молекулярні (qRT-PCR, ddPCR, 
CRISPR) та серологічні підходи (ELISA, 
DIVA-ELISA), забезпечує найповнішу епі-
зоотичну картину та підвищує ефективність 
контролю ІБХ.

Щодо профілактики (табл. 2), імунокомп-
лексні вакцини продемонстрували здатність 
мінімізувати вплив материнських антитіл і 
забезпечити рівномірну імунізацію курчат 
різного віку, хоча вартість таких препаратів 
залишається вищою.

Таблиця 1 – Порівняльна таблиця методів моніторингу ІБХ [4, 9, 2, 8, 12]

Метод Чутливість/
специфічність

Час 
до результату

Польове 
застосування

DIVA*/тип 
інформації Коментар

qRT‑PCR Висока/висока 4–6 год Ні 
(лабораторія)

РНК‑наванта-
ження

Золотий 
стандарт для 
рутинної діа-

гностики

ddPCR Дуже висока/
висока 6–8 год Ні 

(лабораторія)
Абсолютне 

квантування
Краще за 

низьких ко-
пій; дорожче

CRISPR 
(DETECTR)

Середня‑
висока/висока 15–45 хв Так (польові 

набори)
Якісне/напів-

кількісне
Потребує 

валідованих 
наборів

ELISA Середня/
висока 2–4 год

Так (складні-
ші набори в 
лабораторії)

Антитіла/
MDA

Для плануван-
ня вакцинації 

та DIVA

Секвенування 
VP1/VP2 Н/Д 1–3 доби Ні Генотип/му-

тації
Для епізоо-
тичного наг-

ляду
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Рекомбінантні вакцини на базі вірусу 
герпесу індички (HVT) вирізняються без-
печністю та сумісністю з DIVA-тестами, але 
характеризуються повільнішою сероконвер-
сією, що потребує врахування за планування 
програми імунізації. Живі атенуйовані й інак-
тивовані вакцини зберігають значення у стан-
дартних схемах, особливо для батьківських 
стад, хоча ризик реактивності та вплив MDA 
обмежують їхню універсальність.

Найбільш інноваційні напрями – мРНК- 
вакцини та наночастинкові платформи, які 
дають змогу швидко адаптувати антигенний 
склад під нові варіанти IBDV і потенційно 
поєднувати кілька антигенів у єдиній дозі.

Отже, ефективна профілактика ІБХ має 
ґрунтуватися на принципах персоналізова-
ної ветеринарної медицини – виборі вакцини 
з урахуванням генотипу збудника, імунного 
статусу стада та локальної епізоотичної ситу-
ації. Поєднання сучасних діагностичних тех-
нологій, адаптивної вакцинації та належного 
рівня біобезпеки становить основу стійкого 
контролю інфекційної бурсальної хвороби в 
умовах високої вірусної мінливості.

Економіка та впровадження. Вибір 
стратегії має ґрунтуватися на локальній епі-
зоотичній картині (генотипи VP2), цільових 
продуктивних показниках і доступності ла-
бораторій. Рекомендовано формувати регіо-
нальні панелі моніторингу (RT‑PCR/ELISA) 
з періодичним секвенуванням ізолятів для 
оновлення вакцинних стратегій.

Висновки. Інфекційна бурсальна хвороба 
(ІБХ) залишається однією з найсерйозніших 
загроз для сучасного птахівництва. Висока 

контагіозність, часта поява нових варіантів 
вірусу, зниження ефективності традиційних 
вакцин та імуносупресивна дія збудника по-
требують комплексного, науково обґрунтова-
ного підходу до діагностики, профілактики 
та епідеміологічного моніторингу.

Розвиток молекулярних технологій, та-
ких як qRT-PCR, ddPCR, секвенування VP2/
VP1, та новітніх діагностичних платформ 
на базі CRISPR/Cas значно підвищив точ-
ність і швидкість виявлення збудника. Ін-
теграція результатів з біоінформатичними 
системами, такими як Nextstrain та GISAID, 
дозволяє в реальному часі оцінювати віру-
сне навантаження та зміну циркулюючих 
штамів, що критично для адаптації програм 
вакцинації.

Вакцинопрофілактика стрімко перехо-
дить у фазу високотехнологічного персона-
лізованого підходу. Імунокомплексні, субоди-
ничні, рекомбінантні, наночастинкові та пер-
спективні mRNA-вакцини створюють умови 
для більш безпечного та ефективного форму-
вання захисного імунітету. Вони враховують 
індивідуальний імунний статус птиці, гено-
тип збудника та тип господарства, а також 
дають змогу уникнути впливу материнських 
антитіл.

Паралельно з вакцинальним захистом, 
особливу увагу слід приділяти біобезпеці: 
контроль за доступом, санітарні заходи, ізо-
ляція партій та зменшення людського чин-
ника, що істотно знижують ризики спалаху 
хвороби. Ефективні програми менеджменту 
дозволяють стабілізувати ситуацію навіть за 
умов циркуляції нових штамів.

Таблиця 2 – Порівняльна таблиця застосування вакцин на різних платформах [1, 10, 13, 7, 6]

Вакцина Переваги Обмеження DIVA Вплив MDA Примітки

Живі 
атенуйовані

Швидкий 
імунітет

Ризик реак-
тивності, ін-
терференція

Ні Високий 
вплив

Класичний 
підхід

Інактивовані
Безпечність, 
бустер у ма-
теринських 

стадах

Повільніша 
відповідь Ні Помірний Для батьків-

ських стад

Імунокомп-
лексні

Менший 
вплив MDA, 
вирівнює вік 
вакцинації

Вартість Ні Низький/
помірний

Transmune® 
тощо

Рекомбінантні 
(HVT)

Безпечність, 
DIVA

Повільніша 
сероконверсія Так Низький Innovax‑

ND‑IBD

mRNA/нано-
частинки

Швидкий ди-
зайн, мульти-
валентність

Стадія 
розробки, 
логістика

Так 
(потенційно) Низький Перспективно



56

Науковий вісник ветеринарної медицини, 2025, № 2                                                         nvvm.btsau.edu.ua

Ключовим компонентом у захисті від ІБХ 
стає концепція багатовекторного контролю, 
яка передбачає:

•	 раннє виявлення патогену з викорис-
танням сучасної діагностики;

•	 адаптивну, індивідуалізовану вакцина-
цію;

•	 застосування підтримувальних заходів 
– імуномодуляторів, нутрицевтиків та фіто-
генних засобів;

•	 суворе дотримання заходів біобезпеки;
•	 впровадження інновацій – від NGS до 

штучного інтелекту та систем раннього попе-
редження.

Усі ці напрями мають бути синхронізовані 
в межах єдиної ветеринарно-менеджерської 
стратегії. Лише поєднання зусиль наукової 
спільноти, виробників вакцин, фермерів та 
контролюючих органів забезпечить стабільне 
виробництво бройлерної продукції в умовах 
наростаючої вірусної загрози.

Подальші дослідження мають бути зосе-
реджені на розробці універсальних вектор-
них вакцин, поглибленому генотипуванні 
нових варіантів IBDV та створенні практич-
них, доступних систем швидкої діагностики 
для застосування безпосередньо в польових 
умовах.

Перспективи подальших досліджень. 
У зв’язку з високою мінливістю IBDV та 

зростаючим числом випадків вакцинального 
прориву, подальші дослідження мають бути 
зосереджені на:

– створенні універсальних мультивалент-
них вакцин на основі платформних техноло-
гій (мРНК, VLP);

– глибшому аналізі механізмів взаємодії 
VP2 з імунною системою птиці;

– генетичному редагуванні господарів 
для підвищення резистентності;

– розвитку польових діагностичних 
CRISPR-систем;

– прогнозуванні мутацій за допомогою 
AI/ML для попередження появи нових епізо-
отій.

Застосування інтегрованих цифрових 
платформ для моніторингу та індивідуаліза-
ції вакцинації на основі реальних епізоотич-
них даних є також перспективним напрямом 
майбутніх досліджень.

Відомості про біоетичні норми. Не за-
стосовується (оглядова стаття).

Відомості про конфлікт інтересів. Ав-
тори стверджують про відсутність конфлікту 
інтересів.
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Modern methods of diagnosis and prevention 
of gumboro disease

Marchenko V., Kolechko A.
Infectious bursal disease (IBD), also known 

as Gumboro disease, remains one of the most 
serious viral threats to modern poultry production, 
particularly in broiler and layer chickens. The 
disease specifically targets the bursa of Fabricius in 
young birds, leading to severe immunosuppression, 
decreased efficiency of vaccination against other 
common pathogens, increased susceptibility to 
secondary infections, deterioration of zootechnical 
performance, and substantial economic losses. With 
the growing virulence of the infectious bursal disease 
virus (IBDV) and the emergence of new antigenic 
variants, conventional control strategies are often 
insufficient, making the implementation of advanced 
and integrated approaches essential.

This article provides a systematic review 
of current IBD diagnostic methods. Molecular 
techniques (RT-PCR, VP1 and VP2 gene sequencing), 
serological tools (ELISA, multiplex assays), and 
combined approaches for rapid and precise pathogen 
detection are discussed. The advantages of using 
field-deployable rapid tests and multiplex systems for 
comprehensive flock monitoring are highlighted. In 
addition, histopathological assessment is described as 
an auxiliary method to evaluate the degree of tissue 
damage in the bursa of Fabricius.

The preventive section emphasizes innovative 
vaccination strategies, including immune-complex 
and recombinant vaccines, which can provide effective 
protection even under conditions of circulating highly 
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virulent strains. Furthermore, the importance of strict 
biosecurity measures, flock management, and the use 
of natural immunomodulators as supportive tools to 
enhance nonspecific resistance of poultry is analyzed.

This review underscores the necessity of 
integrating high-precision diagnostic tools with 
flexible prevention programs tailored to the current 

epizootic situation. Such a comprehensive approach 
can significantly reduce IBDV spread, maintain stable 
flock immunity, and contribute to the sustainable 
development of the poultry industry.

Keywords: infectious bursal disease, IBDV, 
VP2, diagnostics, vaccination, biosecurity, immune-
complex vaccine, poultry.
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